



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

守护美好生活 护航发展大局

—2024年全省政法工作综述

□ 本报记者 古孟冬

一年砥砺奋进，一年春华秋实。

全省群众安全感和对政法队伍满意度分别达到97.39%、95.42%；“两个枫桥”“两个平台”“112”机制等做法得到中央领导同志批示肯定……2024年，我省政法工作交出了一份亮丽“成绩单”。

国家安全、社会安定、人民安宁离不开政法战线的保驾护航。2024年，我省政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记对河北工作、政法工作的重要指示批示精神，忠诚履责，担当作为，各项工作取得长足进步，在燕赵大地上绘就了平安河北法治河北建设的崭新画卷。

以改革之势健全公正执法司法体制机制

“这么晚来派出所，还能办业务，真的太方便了！”2024年7月5日晚上9时30分，李女士在邯郸市公安局邯山区分局滏东派出所接警大厅轻松开具了无违法犯罪记录证明，整个过程仅用时不到五分钟。

百姓“身边小事”，改革“心头大事”。我省政法机关聚焦重点领域、关键环节、突出问题持续推进政法领域改革，着力进行工作

理念、制度、机制创新，不断提升执法司法质效和公信力，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

1341个派出所实现“寄存办”，351个警务室、警务站实现部分户籍服务事项“就近办”；针对高频政务服务事项、252个政务服务事项实现“网上办”，17个政务服务事项“跨省通办”……我省公安机关推出的一系列便民利企改革措施，切实为群众办事“减负”，让人民可知可感。

省检察院积极探索推进数字检察，深化垂直领域大规模应用，打通与省数据和政务服务局等单位数据壁垒，提升公益检察数智平台自学习能力，线索成案率达38.3%，最高检在我省召开现场会向全国推介；省法院首创“四个线上”管理模式和民事执行案件暂停存款公示制度，深入开展交叉执行……一系列新技术新举措应用，让我省政法机关面貌一新，执法司法质效得到明显提升。

省委政法委强力推进政法跨部门大数据办案平台深度应用，全省167个县（市、区）实现简单刑事案件网上“单轨制”办案全覆盖，有效节约了执法司法资源，提升了执法办案质效，相关做法在中央政法工作会议上作典型发言；我省法院系统做优审判管理，全面推行院庭长阅核，发挥院庭

长带头办理重大疑难复杂案件示范效应，办案案件87.8万件，占比58.5%；全省公安机关推动执法办案管理中心提增效2.0升级版建设，深化警情日清零、立案月清仓、积案季清底，全省警情规范处置率、规范立案率达99%以上……我省政法领域改革环环相扣，努力让人民群众在每一个执法、司法案件中感受到公平正义的脚步更加坚定。

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。我省党委政法委系统坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化“网上枫桥”“行业枫桥”工作实践，实现网上问题网上解决、行业问题行业解决；组建省级32名、市县3307名的首席法律咨询专家队伍，为地方党委政府最关心、人民群众最关切的法律问题“问诊开方”、建言献策，不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。

以法治之力护航经济社会高质量发展

“现在的多部门联合检查，不光检查次数减少了，也更加规范了。”日前，河北众友企业管理有限公司副总经理翟继革说，邢台市司法局制定出台的入企检查扫码制度，既加强了对执法活动的约束和管理，也为企业集中精力抓生产营造了更好氛围。

法治是推进高质量发展与优

化营商环境的重要手段，也是最根本和最稳定的保障。2024年，我省政法系统自觉把政法工作融入大局中谋划，充分发挥政法职能作用，切实做好善服务、强保障、优环境各项工作，以法治之力护航经济社会高质量发展。

为高质量发展提供牢固的基础、持久的动力、公平公正的环境，依法维护市场经济秩序是必答题。2024年，我省检察机关依法平等保护各类市场主体，共起诉职务侵占、挪用资金等犯罪491人，起诉强迫交易、串通投标等犯罪99人，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，监督撤销企不当立案296起；全省法院系统有力保障市场主体有序退出，建立破产管理人履责清单，推进破产财产处置多元化，共化解企业债务975.4亿元，盘活资产375.6亿元，帮助安置职工1.5万人……一串串数字，展现的是全省政法系统以法治之力打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境的坚定信心和决心。

严格规范涉企行政执法行为、降低企业经营成本，是护企惠企的应有之义。我省政法机关不断优化行政执法方式，以法治温度促企业预期之“稳”、筑市场信心之“强”。其中，省司法厅统筹组织省直执法部门制定实施轻微违法行为包容免罚清单和不予行政强制措施事项清单。（下转第2版）

中央网信办启动“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动

新华社北京1月19日电 记者19日从中央网信办获悉，为了营造喜庆祥和的春节网络氛围，中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动，进一步聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型，集中整治人民群众反映强烈的网络生态问题。

据悉，专项行动重点整治挑起极端对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流、侵害消费者权益等6方面问题。

其中，炮制不实信息问题方面，重点整治虚构摆拍家庭伦理、情感纠纷等矛盾冲突刷

情、传递不良价值观等。侵害消费者权益问题方面，重点整治在旅游出行、电商购物、外卖订餐等春节热门服务领域，利用算法对相同商品实施差异化定价、进行大数据“杀熟”等。

根据工作要求，专项行动将压实平台责任，督促重点网站平台成立工作专班，管住算法推荐，加大对首页首屏、热搜榜单、热点推荐、PUSH弹窗、信息流、评论等巡查力度，不得利用算法推送违法和不良信息，确保重点环节生态良好。强化处置曝光，严肃查处问题突出的违法违规网站平台、账号及MCN机构，及时公布典型案例查处情况和治理成效，形成有力震慑。

督促消除铁路沿线安全隐患！最高检、国铁集团发布典型案例

铁路沿线如果存在林木过于高大、通信铁塔超高等情况，可能会危害铁路运行安全，以及案涉利益主体多、监管行政机关层级高的问题，山东两级铁路检察机关充分发挥跨行政区划职能作用，运用一体化办案机制，督促行政机关依法履行监管职责，同时推动系统解决同类安全隐患。

在另外一件典型案例中，针对天然气管道违法穿越车站咽喉区危及铁路运行安全问题，浙江检察机关加强路地检察协作，以公开听证凝聚整改共识，以检察建议督促行政机关依法履职。针对整改中的难点堵点，检察机关主动对接地方政府召开联席会议推动整改工作顺利推进，安全隐患整改既保障铁路运行安全，又兼顾群众正常用气需求，形成科学合理的整改方案，提升治理效果。

（新华社记者 刘硕 樊曦）

省高速交警总队与高德地图联合推出“一键报警”功能

助力交通事故快速处置

本报讯（记者 任俊颖）

为进一步提高高速公路接处警效率，向公众提供更快速、更准确的智慧交通服务，日前，省公安厅高速交警总队与高德地图联合发布“一键报警”功能，自动获取报警人位置信息并进行多部门系统同步，让报警更便捷、出警更高效。

据悉，在以往的交通事故报警场景中，当事人出于对高速公路名称、方向和公里桩的不明确，无法准确描述实时位置。为此，省高速交警总队联合高德地图研发了“一键报警”功能，该功能通过自动获取用户位置信息进行系统同步，精准快捷获取报

警人位置，减少报警人输入信息的时间和错误，以便交警、清障、救援、医疗救护等部门快速获取位置，提高了12122平台的多部门协同处置效率。

目前，用户可打开高德地图，语音或搜索输入“我要报警”“一键报警”“事故报警”等关键词，跳转至事故报警界面，并自动生成详细位置描述和报警位置码（4位数字）。接警人员可通过位置码迅速确定报警人位置。高德地图支持通过公共服务、110、120事故报警、协同救援部门等多个平台集成位置码解码模块，实现报警人员位置信息同步功能。

唐山市建立行政执法社会监督员和联系点制度

本报讯（记者 吴艳丽

刘卫峰）近日，唐山市司法局举办行政执法社会监督员和行政执法监督员聘任暨行政执法监督联系点授牌仪式。来自各县（市、区）司法局的相关人员，以及市级行政执法社会监督员和行政执法联系点代表共160余人参加。

会议宣读了唐山市行政执法社会监督员和行政执法监督联系点名单，为行政执法社会监督员和联系点颁发了聘书和牌匾，社会监督员和联系点代表分别作了表态发言。

会议指出，近年来，唐山市积极探索创新，充分调动社会力量，致力于构建“全方位、全流程监督”的行政执法体系。行政执法社会监督员和联系点制度的建立，进一步拓宽了行政执法监督的渠道。

会议对各位监督员和联系点工作人员提出了“三要”“三不要”的明确要求。“三要”即要会监督，通过不断学习理论和政策，

提升监督能力；要敢监督，面对执法问题敢于坚持原则、及时反馈；要善监督，立足自身优势，深入基层群众，做好政府与群众沟通的桥梁。同时，强调在监督过程中务必做到“三不要”：不违法，严格依法依规开展监督；不越权，实事求是、客观公正地反映问题；不凭个人感情办事，杜绝主观臆断，树立公正廉洁的监督形象。

会议强调，唐山市县两级司法行政机关要强化主体责任，做好行政执法社会监督员和联系点的聘任管理工作。通过组织教育培训，提升监督员和联系点的业务能力；加强考核管理，对不符合要求的监督员及时解聘。此外，司法行政部门要加强与监督员和联系点的日常沟通，为其履行职责提供有力支持与帮助。各地应充分发挥社会监督力量作用，为加快推进依法行政、建设法治唐山贡献力量。



让群众高速出行顺畅平安

断将手中的交通安全宣传材料分发给周围的村民，并不断提醒村民注意春节期间的出行安全。

“这样的交通安全宣传活动我们每周都要举行几回。”该大队办公室主任李仕猛介绍，青龙大队管辖着承秦高速100多公里的路段，几乎都在山区，周围村民交通安全意识较差，在高速公路上随意停车、酒后驾驶等情况时有发生。前段时间，中小学放了寒假，就有一群孩子跑到了高速公路上玩耍。幸亏民警发现及时，将孩子们安全送下了高速，才没有引发更严重的事故。

青龙大队大队长李利勇对记者说，为了应对山区高速可能发生的山火、车祸等突发情况，以及降雪、大雾、霜冻等恶劣天气，大队都作出了应急预案，还设置了典型事故处置流程图，以

确保突发状况下高速公路的畅通安全。

春运开始前，青龙大队还组织民警踏查了辖区内所有的隧道、桥梁，对发现的问题及时反馈给了高速公路管理部门。目前，所有的隐患都已排除。民警们还按照计划走访了青龙满族自治县的客运企业和危险品运输企业，确保企业在春运期间不发生超载、超速、疲劳驾驶等违法行为。

春节期间，特别是春节假期，青龙大队民警将全员在岗，针对重点时段、重点路段，严查重点车辆的各类违法行为，保障车辆有序通行。“我们做的所有工作，都是为了群众高速出行能安全、顺畅、平安。”李利勇说。

新春走基层

□ 本报记者 刘波

1月15日，2025年春运开始的第二天。一大早，青龙满族自治县晴空万里，干冷的北风，让气温降到了零下12摄氏度。在八道河镇塔沟村村委会前的院子里，正在举行塔沟村迎新年联欢会，全村在家的乡亲们都聚集在舞台旁，看着节目，唠着家常，热闹异常。

“小朋友，记得不要到高速公路上玩耍啊，这份宣传材料带给你的父母。”在满院的乡亲们中间，穿着一身警服的高速交警青龙大队民警杨迪非常显眼，她不